

全省基层卫生健康工作经验交流会在南京召开 淮阴区交流经验做法

“有人总用针扎我” 帕金森病患者出现幻觉要警惕

7月15日上午,全省基层卫生协会2023年年会暨基层卫生健康工作经验交流会在南京召开,淮阴区卫生健康委在会上作交流发言,介绍该区实施“全专联合”提升家庭医生签约服务质效的经验做法。

今年以来,淮阴区卫生健康委围绕“六个拓展”,进一步深化改革、创新服务,实施专科医生下沉,组建“全专联合”团队,提升家庭医生签约服务质效,不断满足城乡居民全方位、多层次的卫生健康需求。

政策撬动,坚强有力,服务品质有

保障。该区实行“备案制”管理,扩大家庭医生队伍。从淮安市第五人民医院、淮安市口腔医院、淮阴区妇幼保健院遴选167名专科医生,组建“全专联合”团队,提升服务能力。对二、三级医院医生参与签约服务给予专项补助,进一步调动积极性。

精准推动,措施得力,服务内涵有提升。该区精准施策,重点推进“三个拓展”,即服务周期拓展,将签约服务从固定周期向灵活周期拓展;服务内容拓展,由单管慢性病向慢性病和传染病共管拓展;签约方式拓展,鼓励由团队签

约向个人签约拓展,目前与医生本人签约的居民有1000多人。

创新驱动,激发活力,全程管理有跟踪。该区鼓励下沉的167名专科医生在基层设立专家工作室,共开设30个专家工作室,已累计服务群众1200余人次。要求家庭医生对签约居民的健康状况全面掌握、全程管理,跟踪上转医院治疗过程,做好下转接续性服务衔接。在年初主动公开161个家庭医生服务团队的联系方式,加强宣传,强化“每个人是自己健康的第一责任人”意识。(玉瑞)

郑奶奶今年80岁,这是她成为“帕友”的第8年。这些年,她一直坚持服用抗帕金森病药物。但最近,她觉得自己有点不对劲。“有人总用针扎我,还放了小鸟在我身体里面……”郑奶奶的描述让家里人觉得有点摸不着头脑。她自己也因此整夜不睡觉,经常用剪刀去戳皮肤,声称要“剪去扎到皮肤里的针”。家人对郑奶奶的行为感到迷惑、揪心又束手无策。

经过淮安市帕金森病诊疗中心、淮安市第三人民医院神经内科副主任医师史向松主任的耐心检查,郑奶奶的一系列不适终于有了答案:老人出现了帕金森病幻觉。

简单来说,幻觉是指“帕友”看到、听到、闻到、尝到或感觉到东西,而这些东西实际是不存在的。据史向松介绍,帕金森病患者出现幻觉较为常见,一旦发生要勇敢面对。帕金森病的幻觉发病率约为48%,表现形式多样,以视幻觉为多见,听幻觉、嗅幻觉、触幻觉等相对比较少见,且很少单独出现,多数情况下是与视幻觉同时出现。

在疾病早期,“帕友”可能会出现轻微幻觉,比如说看到人、动物或不确定的东西在周围视野中短暂地经过;把树枝

错看成一只猫;总是感觉有人在附近……到了疾病中晚期,“帕友”可能看到已故亲人坐在自己的房间里、有动物在家里跑来跑去……而且开始对幻觉产生恐惧,出现妄想和认知能力下降,严重影响自己的生活。帕金森病患者出现幻觉可能是由药物作用引起,也有可能是疾病本身引起。“帕友”平时可以多了解自己所吃药物的信息,并在用药后记录自身感受,这有助于为医生寻找病因提供参考。

史向松提醒,“帕友”一旦出现幻觉,要大胆说出来,及时到医院就诊,配合医生治疗。家属也要在平时观察家中患者所说的话,及时做出判断。当“帕友”述说经历的幻觉时,家属要耐心倾听,并试着与患者说话表示理解,不要试图和患者争论。家属还可以巧妙地安抚患者的情绪,比如说“我把猫带到外面”,而不是争辩说没有猫。为防止幻觉可能造成的安全隐患,家属可以适当改善“帕友”的家居环境,保持光线充足、地面平整干燥,家具放置稳固有序。如果“帕友”经常在晚上出现幻觉,家属可以在睡前陪伴在侧,多与患者沟通交流,以防出现幻觉导致危险的后果。

(李晓晓 丁华珍)

市一院分院与城西消防救援站 开展党建结对共建活动

近日,市一院分院内科党支部与清江浦区城西消防救援站党支部签订党建结对共建协议书,并开展“党建共建聚力,携手并进促发展”主题党日活动。

市一院分院党总支书记、院长柏清发表热情洋溢的致辞。他首先热烈欢迎消防救援站的各位领导和党员的到来,衷心感谢他们长期以来对分院消防安全工作的帮助和支持。他说,此次党建结对共建活动是基层党建工作创新的一个开端,为双方单位加强合作交流和密切联系搭建了平台。希望借助这个平台能够让分院的消防安全工作更上一层楼,同时分院也将为消防救援人员提供更加完善便捷的医疗服务;希望双方在党务和业务两方面实现资源优

势互补,在合作共建中共同进步。

活动中,城西消防救援站副站长陈鑫结合医院特点,注重实用性和针对性,从防火、灭火、逃生、救生等方面深入浅出地讲解了消防安全知识,增强了大家的安全责任意识,提高了防火救灾技能。市一院分院急诊科护士长朱颖洁用通俗易懂的语言讲解了心肺复苏基本理论知识,护士张婷婷现场演示单人徒手心肺复苏操作。参与活动的消防救援人员表示,心肺复苏技能是消防救援技能不可或缺的一部分,今天医务人员专业的讲解示范将有力提升综合应急救援能力。

此外,陈鑫带领市一院分院内科支部党员代表近距离参观消防车辆装备,详细讲解消防车及其设施设备的功能、

用途等。消防救援人员观摩市一院分院内科党支部的党建活动阵地和党建工作规范化台账资料。双方还围绕基层党组织标准化、规范化建设以及共建事宜进行深入探讨,气氛热烈生动,达到了学习借鉴、统一思想、明确目标、促进提升的效果。

本次党建结对共建活动开启了党建引领、共建共享、双向促进的基层党建新篇章,双方将充分发挥各自优势,不断深化合作内涵,在义诊、卫生健康教育、消防安全培训、志愿服务、党员学习教育、党建经验座谈等方面延伸党建共建的宽度和广度,共同夯实基层党组织战斗堡垒,推动党务业务深度融合,促进中心工作提质增效。

(杨利)

淮东社区卫生服务中心 开展心脑血管疾病免费筛查

7月14日,清江浦区淮东社区卫生服务中心开展心脑血管疾病免费筛查。

活动现场,该中心医务人员认真登记筛查对象的信息,提供身高、体重、血压、血糖、血脂等检测服务。他们严格按照规范对居民进行检查,详细询问饮食、用药、生活方式等情况,同时耐心解答居民提出的健康问题,普及并讲解心脑血管疾病预防知识。参加活动的

居民纷纷表示,此次活动非常有意义,通过筛查更加了解自己的健康状况。活动结束后,该中心即时反馈检查结果,对存疑病历及时转诊到上级医院复诊,并进行后期跟踪随访。

此次活动共筛查220多名社区居民,增强居民对心脑血管疾病的防患意识,进一步提高居民的健康水平,使他们获得了安全感和幸福感。

(季蓉)



■唐千茜 摄

日前,淮阴区第二人民医院举行安全生产月消防安全灭火及疏散应急演练。通过演练,该院在提升医务人员消防安全应急处置能力的同时,对医院整个消防应急管理体系进行一次抽检,将“人人讲安全、个个会应急”理念落到实处。

全力满足患者生理及心理需求 淮安首例生物补片法阴道成形术在市妇幼保健院完成

近日,市妇幼保健院妇科团队成功开展淮安首例生物补片法阴道成形术,患者术后恢复良好。

18岁女孩谭某因青春期后月经一直未来潮,由母亲带着来到淮安市妇幼保健院就诊,经妇科胡林义副主任医师详细检查,被诊断为先天性无阴道无子宫综合征(MRKH综合征)。

该院进一步检查发现,患者染色体核型分析正常,但无阴道无子宫,需进行手术治疗。经过充分术前准备和术前讨论,该院盆底学科带头人樊莉琳主任医师决定采用全新的手术方案——生物补片法阴道成形术,替代目前较为普遍的腹膜代阴道手术。仅用1小时,

手术便顺利完成。目前,患者恢复良好,术后人工阴道的长度和宽度都达到非常好的效果。

先天性无阴道无子宫综合征主要表现为先天性的子宫和阴道缺失,是最常见的苗勒管发育异常表现。这类患者拥有正常的女性染色体核型和第二性征,且输卵管和卵巢的功能均为正常,但阴道缺如,子宫则表现为不同程度的发育不完全或无子宫。MRKH综合征在女性中的发病率为1/4500,虽较为罕见,但此疾病极易被忽视,是女性一大生理缺陷,影响患者的生活质量,选择一种最佳手术方式具有重要的意义。

生物补片法阴道成形术近年来逐渐兴起,因其创伤小、时间短、出血量少、方式更加微创,减轻了患者术后痛苦,是对先天性无阴道患者提供安全可靠、有效合理的治疗方式。手术后,人工阴道可以快速黏膜化,让患者很快康复,缩短住院时间,全力满足患者生理及心理需求,此术式具有极大的临床价值。

市妇幼保健院提醒妈妈们,女孩子如果到了青春期迟迟未月经初潮,一定要及时至妇科就诊,查找原因,尽早干预或治疗,避免对孩子的身心造成不良影响。

(黄昕)

雅康口腔专家介绍

耿琦

中华口腔医学会会员
国家执业医师
CR 中国会员
口腔主治医师



毕业于齐鲁医药学院口腔医学专业,后赴上海交通大学第九人民医院进修口腔正畸专科,取得日本武天道牙美学设计、超薄瓷贴面修复认证医师,美国隐适美正颌认证医师资格。

擅长各种类型矫正,牙体牙髓病、牙周病治疗,牙体美容修复,尤其在固定修复和活动修复、牙髓牙周综合征治疗、美学树脂应用上有相当深入的研究,优秀的诊疗技术满足客户个性化诊疗需求。